





Две недели назад в столицах республик Прибалтики — Вильнюсе, Риге, Таллине радиоголосов провалились провокационные сборщи. Предлогом этих провокаций в редакции «Советской культуры» поступают отклики на эти события...

ДЕМОКРАТИЯ — ЭТО НЕ ХАОС

В одно из воскресений августа несколько сотен националистически настроенных жителей Латвии собрались у памятника Свободы, чтобы выразить свое негативное отношение к пакту о ненападении, заключенному между СССР и фашистской Германией...

ни стремлений и влечений своего народа, в своих реальных действиях и реальном вкладе в решение наиболее насущных социальных, культурных, экологических проблем. Ничего этого у нас, кто устроил свою акцию в Риге, не было...

Как художник скажу прежде всего о разнице между социалистической культурой. Достижения в живописи, в музыке — симфонической и эстрадной, в поэзии, в прозе — бесспорны. Назову имена, известные не только в нашей многонациональной стране, но и за рубежом...

Как ведет себя человек в условиях демократии, зависит от его воспитанности, текста, культуры, стилистики интеллигентности, наконец, от знакомых удаляясь тому, что на вопрос о том, что происходит у памятника, получали в ответ от инициаторов этой акции невнятные, а то и злые реплики на латышском языке...

Теперь об историческом событии, которое так, у памятника Свободы, использовала как повод и шарм для демонстрации настроений, аргументов нашему народу. Отсрочка в войне, которую Советский Союз получил благодаря заключенному тогда пакту о ненападении, имела безусловно положительное значение для Латвии...

Национальное самосознание прежде всего основывается на уважении к другим народам, на стремлении жить с ними в дружбе, сотрудничестве, которые приводят к взаимному духовному и материальному обогащению. В этом истинный интернационализм. А как свидетельствует история и наша советская действительность — жизнь и подвиги Красных латышских стрелков...

«СОБЫТИЕ» И ЕГО ИНСПИРАТОРЫ

Уже за шестнадцать дней до «события» «Голос Америки» в передаче на литовском языке сообщила, как внешнеязычная новость, что в Вильнюсе состоится демонстрация по случаю годовщины подписания пакта 1939 года между СССР и Германией...

Учебники по истории, чтобы убедиться в их идейно-воспитательной неадекватности. Как мало учитываются исторические факты, как мало учитываются исторические факты, как мало учитываются исторические факты...

Точно в это время и в том месте, что так упорно именали голосом, собралось несколько десятков человек с трупными вензелями на груди. Вместе с болельщиками и случайными прохожими набралось человек двести. Послышались реч, возгласы, песнопения. Все так, как диктовал дурацкий, беспомощный с одной стороны диалог...

Политическая ситуация в Литве в 1939 году повлияла на дальнейшее развитие страны. Альфонсис Вилейшис «Вильнюсские горки». К сожалению, и в его книге, и в интерпретации исторических событий нашей критике, печать отнеслась, можно сказать, с проталкиванием, как и произведению откровенно важности. Так мы довольно часто тераем возможность актуализировать те вопросы истории, на которых сегодня строится идеологическая борьба.

По-моему, дело заключается не только в неудаче очередной провокации наших недругов. Ведь такие провокации строятся на историческом материале, на антисоветских интерпретациях исторических фактов, в свое время решивших судьбу литовского и других прибалтийских народов. Меня волнует, насколько люди, в перед перед лицом безразличия молодежи, доходящего до уровня, предвзвешивают исторические факты, чтобы не возродили никакие сомнения в верности избранного пути нашего народа. Я знаю из своего опыта, что националистический, тем более экстремистский настроенные люди не идут на диалог с антимонархическими, что доказано и прошлое «событие» ведь не для говорить людям, «просветить» настроением, закрывали, засасывали. Не дело не в них, людей, часто по своим внутренним причинам фанатично приверженных националистическим идеям, но в том, что они не видят, не слышат идеологический диалог строится не на расцвет идеологических диалогов строится не на расцвет идеологических диалогов строится не на расцвет идеологических диалогов...

Приближается 50-летие восстановления Советской власти в Литве, Латвии, Эстонии. Уже сегодня можно предвидеть, на какие пропагандистские акции будут направлены силы буржуазных националистов за рубежом. К сожалению, с нашей стороны, со стороны правительств, и в частности, с нашей стороны, со стороны правительств, и в частности, с нашей стороны, со стороны правительств...

«ЭКСПРЕСС» В ПУТИ
Одним из первых в стране кооператив бытового обслуживания населения стал действующим в Курксе — он был создан девять месяцев назад.
— А мы хотим пойти дальше, — говорит председатель куркеского кооператива «Экспресс» Л. Белевичус. — «Экспресс» расширяет не только сферу деятельности, но и географию. Мы планируем организовать кооперативы в других районах Литвы...

Ненавистнейшие тенденции — не только кооперативы открывать при домах быта. Председатель «Экспресса» категорически возражает: — Опыт Куркса показал — кооператив не должен зависеть от какого-либо объединения. Рассудите: где мастер кооператива при той же «Рембыттехнике» будет брать детали? На основной работе.
Э. ЕФРЕМОВ. (Маш. соб. корр.)



Архитекторы института «Волоградгражданпроект» Андрей Белоус, Михаил Плетшаков и Юрий Подколюдин стали победителями открытого конкурса на лучший проект благоустройства улиц Вологодской.

Эта улица — одна из немногих в Вологде, сохранившая старую архитектуру. После реконструкции здесь предполагается создание живописной пешеходной зоны с восстановленной архитектурой начала XX столетия.

Уже начата реконструкция административного здания, где предполагается разместить Дом дружбы.

Архитекторы А. Белоус, М. Плетшаков и Ю. Подколюдин.

Фрагменты проекта реконструкции улиц Вологодской.

Фото В. Марущенко.



Экслибрис в домашней библиотеке — вещь, как известно, полезная. Книжный знак лаконичным языком графика выражает интересы и увлечения того или иного библиотекаря...



Для мастерской «Горькое» обрешечивание помещений псевдоэкслибрисом по сходной цене — всего лишь лезвие в выполнении финансового плана. Но почему эта услуга, в которой, несомненно, нуждается много людей, оказывается не производственным комбинатом Худфонда РСФСР...



В. ПАНТЕЛЕЕВ. ГОРЬКИЙ.

КЛУБ И ПЕРЕСТРОЙКА

«Садись в мою машину, девочка!»

Если вас спросит где-нибудь в переулочке, знаете ли вы, например, рок-ансамбль «Диагноз», сразу же отвечайте уверенно, не дрогнув ни одним мускулом на лице: «Да, конечно, это новое (обязательно «новое») направление тяжелого рока данного микрорайона».

В Ленинграде народный театр «Четыре оклада» решил поставить «Гамлет» — и не безуспешно!

По признанию специалистов, ряд любительских театров не уступает профессиональным в свежести, понске, самобытности, многие из них открыли для сцены произведения Ч. Айтматова, В. Быкова, Б. Васильева, В. Шукшина... Большую ли аудиторию собрали эти постановки! Пожалуй, нет. Нынешние новомодные увлечения молодежи безразлично отпевают себе жизненное пространство. За чей счет!

что толкую о чудовищном: некоей самокупальности души?
Рассмотрим, к примеру, и такое «недоразумение», которое стало обнаруживаться, как только клубные учреждения стали продвигаться к принципам хореографического, а не только хореографического, а не только хореографического...

ГАМЛЕТЫ И БАРМЕНЫ

Каждое из учреждений культуры, подобно кролику, должно в соответствии с инструкцией непременно размножаться, причем на тех же самых местах площадки. Указан даже процент — сколько самостоятельных коллективов год от года должно приращиваться. Это ничего, что народный театр оказывается азаматом между духовым оркестром и кружком взаимопомощи, что рядом прыгают с охланьем самбисты, а в коридорчиках бегают, перешагивая с кинорегистрами, мерзущие маленькими шариками. Тесно и тесно, как в коммунальном квартале. Кому нужен тут народный театр? Хлопот с ним много, а галочка в отчете одна.

Вот очаг культуры и наращивает количество платных кружков, приглашает «звезд», увеличивает число платных мероприятий и кружит умному директору. Идет ли выход из ситуации? Видно, что сегодня реальная власть не у него, а у бармена, например, с его торговыми точками, прочно обосновавшимся на Дворце культуры.

Како заказывает музыку

Если вы позанимались ближе с «тусовкой», грядущейся в каком-либо кафе Ленинграда, вы можете встретиться с девушкой Лизой. Годы три назад она интересовалась театром «Суббота». Заметным было в Лизин отсутствие жизни в глазах, когда речь шла о постижении какой-либо сложности в одной из ролей спектакля, не нравилось ей также вместе со всеми мять полы и быть корреспондентом с ребятами. И Лизин упорхнула. Та легкость, доступность в получении удовольствия, которые она искала, быстро привели ее к «системникам». Ротеры и диск-жокеи в последние годы с успехом переключаются на миниатюры, и многочисленные Лизы так крепко завалили в тотальных развлечениях, что никакой народный театр, даже ультрасовременный, вытребовать их к себе не в состоянии.

Самоекупальна ли «Чайка»?
Цементирует систему отчетности экономический парадокс. Если Ленинградскому обкомпрофу предоставляются непроверенные данные о том, что «очаг» взмыл по количеству кружков в заоблачные пределы, ему немедленно повышается категория, поднимается и уровень зарплаты для штатных работников.

Тяжелый, тяжелый досуг

Подойдите к нас в городе к любому клубу или Дворцу культуры. Фасады зазеленели киноафишами, рекламной Ленконцерта, дискотек, а также завышенными объявлениями о платных кружках. Например, «Звезда» в кружок кройки мужских брюк». А где же театр? Во Дворце культуры им. Ленсовета у одного из входов прочел: «Театр — в следующем подезде».

Перестраивая профессиональные театры, мы не вправе забывать, что театральный процесс един, что своеобразные любители — еще одна самобытная краска в нашей сценической культуре. Мы нередко сетуем, что в таких больших городах, как Москва и Ленинград, мало театров. Нет, их много, только любительские отделились. Их не найти. Что, если двадцать два ленинградских народных театра включить в орбиту внимания Главного управления культуры, дать им регламент, имеющиеся помещения «театрального фонда»? Чем не тот же театральный эксперимент? Выезд в сельскую глубинку профессионального театра связан с немалыми трудностями и затратами. Но попробуйте дать автобус любителям — и уж они доберутся, будьте уверены, до самых дальних уголков!

Если я стану объяснять юной актрисе из театра «Суббота», что монолог Нины Заречной убыточен для двора, не покажется ли ей,

«Что же вы все критикуете, как дело-то исправит?» — спросит меня читатель. Что тут ответить? Работа предстоит и снизу, и сверху серьезная. Одно только могу сказать: народный театр может и должен помочь обществу в одухотворении досуга масс. И еще могу сказать уверенно: любители — это бескорыстные, преданные советскому образу жизни люди. Они могут сделать все!

«Да не подзабыл ли этот доктор наук куда-нибудь в заоблачные выси?» Наверное, читатель хотел бы увидеть какие-то положительные подтверждения этому «могут все», узнать о положительном опыте. Но это уже другая тема — что по плечу в современной культурной ситуации народному театру и возможно ли, реально ли выдвинуть и реализовать альтернативное предложение: вместо «тусовки» — народные театры.

Ю. СМЕРНОВ-НЕСВИЦКИЙ, доктор искусствоведения, руководитель театра-клуба «Суббота».









ЧИТАТЕЛИ О ГАЗЕТЕ

Я не пропустию ни одного номера газеты. Сегодня, когда наша печать выступает истинно революционно, чувствуешь, что и сама жизнь не имеет права расслабляться, отставать в стороне от тех огромных дел, которыми живет страна...

Л. НИКИФОРОВА, психолог, ЛЕНИНГРАД.

Кажется, недавно стал подписчиком «Советской культуры». Особенно привлекают меня рубрики «Правая речь», «Душнини и время». Но вот хочу высказать пожелания...

В. МЕЛЬНИК, научный сотрудник, КИЕВ.

За последние полтора года «Советская культура» стала весьма интересной газетой, действительно отражающей проблемы, происходящие в нашей жизни нашего общества. Особенно интересны материалы под рубриками «Правая речь» и «Душнини и время»...

А. АНУФРИЕВ, художник, МОСКВА.

«Советская культура» стала весьма интересной газетой, действительно отражающей проблемы, происходящие в нашей жизни нашего общества. Особенно интересны материалы под рубриками «Правая речь» и «Душнини и время»...

И. ГУРНИЦКИЙ, рабочий ВЛАЗ, ТОЛЬЯТТИ.

В нынешнем году наша газета опубликовала статью «Негативная агитация», в которой речь шла, по-моему, об очень важном: как предприятия и организации разбавляют огромные средства на показуху...

В. АЖАЖА, художник, ПЯТИГОРЬ, ПЛАНТАВСКАЯ ОБЛАСТЬ.



ФОТОКОУРС • Ж. МИЗГРИС. «В Перизме регата».

«Москва. Пушкинская ул., 15/А. Генеральному прокурору СССР»

28 августа у меня на глазах совершился акт вандализма, взлом и вторжение в квартиру Романа Кармена в высотном доме на Котельнической набережной...

Татьяна Ивановна Булкина — актриса, режиссер, педагог, член партбюро партийной организации высотного дома, как-то заблуждается, когда вспоминает о том, что видела...

Для кого-то — три комнаты, 52,8 кв. м. жилой площади.

Для других — частица нашей истории, суровости и романтизма прошлых лет, нашего мучительного и горького поиска самих себя...

Пробуем представить себе, что почувствовали те, кто, вломив дверь, торжествующе вошел в рабочий кабинет Кармена...

Джемма Фирсова, Генрих Гурков

Ваше замечательное интервью о квартире Кармена — одно из тех, что непосредственно участвовало в строительстве музыкальной культуры молодого Советского государства.

Среди многоголосных сочинений мастера выделяется опера «Любовь Яровая» и симфония «Концерт мастеров оркестра».

Взгляд за горизонт

«...когда они спросят нас, что мы делаем, мы ответим: мы вспоминаем. Да, мы вспоминаем человечество, и потому мы в конце концов непременно победим».

Взлом

Когда мы сегодня задаем себе вопрос, почему так затонуло официальное решение о музее-квартире, почему Союз кинематографистов и Госкино СССР не были в колокола, ответ оказывается простым: многие считали, что квартира Кармена уже фактически стала таким музеем.

В 1980 году ядро выехало из Советского Союза. Оставившись гражданкой СССР, она предоставила Союзу кинематографистов право взять на себя заботы о создании мемориального музея-квартиры Кармена.

АНФАС ДЛЯ ВАС

Исполняется 170 лет со дня рождения замечательного русского поэта, драматурга Алексея Константиновича Толстого (1817—1875).

Искусству преданный всегда

Роберт Эрик Эриксон, ставший заметной фигурой в нашем искусстве. Его произведения отмечены большой искренностью и естественностью звучания.

По его замечательным фильмам и картинкам мы открывали для себя Вьетнам, Кубу, Чили, Испанию, Австралию, а также чужие города Кармену...

УНИКАЛЬНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ

Знаете ли вы, например, что первые календары в России появились при Петре Первом? А про то, что у барнаульца А. Кузнецова вот уже несколько лет календары экономят в открытом грите, не боясь лютого сибирского мороза?

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» на 1988 год

Вы можете оформить в любом предприятии связи, агентстве «Союзпечать» или общественного распространения по месту работы или учебы.

Гораздо удобнее оформить подписку сразу НА ГОД — в этом случае стоимость ее составляет 7 руб. 80 коп. Не обременительно для домашнего бюджета и стоимость подписки НА 6 МЕСЯЦЕВ — 3 руб. 90 коп. или НА 3 МЕСЯЦА — 1 руб. 95 коп.

СТРАНИЦЫ КАЛЕНДАРЯ

Кто не знает хрестоматийных, с детства знакомых строк: Колосовички вон, Цветики степные! Кто галдит на меня, Тенино-голубые!

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

Министерство связи СССР «Союзпечать» АБОНЕМЕНТ НА ГАЗЕТУ «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» на 1988 год по месяцам

Министерство связи СССР «Союзпечать» АБОНЕМЕНТ НА ГАЗЕТУ «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» на 1988 год по месяцам

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

Министерство связи СССР «Союзпечать» АБОНЕМЕНТ НА ГАЗЕТУ «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» на 1988 год по месяцам

НАШ АДРЕС:

101484, ГСП-4, Москва, Новослободская улица, дом 73. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции «Правда», 125865, ГСП, Ленинград, А-137, ул. «Правды», 24.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕКЦИЯ

Б. 05379. 50126. Изд. № 2563.